

Inserta con to da extension las sesiones de Córtes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.—Examina y juzga con imparcialidad é independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.—Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO --- NUMERO 1.112

Madrid, lunes 3 de Octubre de 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses 12 ptas., un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo

OFICINAS, REINA, 3, BAJO

Babilonia

ÚLTIMOS DESCUBRIMIENTOS.

El siglo XIX no es sólo el siglo de los maravillosos inventos, es también el siglo de las grandes evocaciones históricas. Ya el XVIII nos había legado el descubrimiento de las suntuosas ruinas de Palmira, Venecia del desierto; de los antiquísimos libros orientales, vértice de la cultura humana, un conocimiento más profundo de la civilización egipcia gracias á la expedición de Napoleón el precioso hallazgo de una ciudad romana, Pompeya, que á los golpes de piqueta de la ciencia arqueológica va despojándose lentamente de su denso sudario, como hiergue su cresta la montaña que se deshíela á los rayos del sol primaveral.

Siendo el Asia origen de la historia, de la cultura y de las instituciones modernas natural era que en ella se fijasen las miradas de atrevidos exploradores, y mientras el Africa es conquistada para la industria y el comercio, recábanse para la ciencia las antiguas civilizaciones orientales, hasta el punto de haberse transformado por completo, gracias á los nuevos datos adquiridos, casi toda la historia antigua. Parece que la humanidad, al prepararse para algun extraordinario esfuerzo, quiere hacer antes el recuento de los trabajos realizados en las distintas épocas de la historia. Las ruinas de Nínive, descubiertas en 1845 por Botta y por Layard, han permitido rectificar, en vista de sus inscripciones, multitud de hechos y de datos consignados en las historias; pero Nínive puede considerarse como una derivación de Babilonia, dando lugar al escaso conocimiento que de esta ciudad se tenía á multitud de dudas y de incorrecciones que casi se desahogaba de resolver á causa de la ineficacia y poca novedad de todas las investigaciones practicadas de algunos siglos á esta parte.

A pesar de esto, un infatigable orientalista inglés, Mr. Hormuzd Baresam, no ha vacilado en intentar vencer en arduo científico á sus predecesores obteniendo después de una exploración de 18 meses, el descubrimiento de valiosos materiales que han de ser objeto de serio estudio y fecundos resultados para la historia y la filología.

LA CIUDAD.

Babilonia, capital de la cuarta monarquía de Oriente, fué acaso la ciudad más extensa y magnífica de la antigüedad.

Segun Herodoto, testigo ocular y autoridad la más remota en el asunto, el recinto de Babilonia era un cuadrilátero de 120 estadios (cerca de 14 millas, por cada lado, siendo por consiguiente su perímetro de unas 56 millas, y el área total inscrita de unas 200 millas cuadradas.)

Esta trabajo suponer que la verdadera ciudad, es decir, las calles y casas, pudiesen haber ocupado tan enorme extensión. Los edificios no eran continuos. Dentro del recinto había un espacio semejante al pomerium de los romanos, en el cual no se permitía ninguna construcción.

Entre las casas había extensos jardines, parques y huertas con objeto de que, en caso de asedio, pudiesen los habitantes subsistir con los productos recolectados dentro de los muros de la población. No obstante, quedaba para el núcleo principal de la capital caldea un área considerablemente mayor que la de ninguna ciudad moderna. Las casas eran generalmente poco elevadas y carecían de salvaguardias externas, lo cual acusa una excelente policía urbana. El ladrillo, el yeso, la caña y la palmera eran los únicos materiales empleados en los edificios. Por casualidad se veía alguna tosca estatua de piedra traída de algun lugar lejano; y suplían con la grandiosidad y solidez de las obras la gracia y ligereza de las hermosas columnatas frisos y chapiteles que se contemplan en los restos de otras ciudades, singularmente de la comercial Palmira.

Las murallas que formaban el recinto de Babilonia eran celebradas por los viajeros entre las siete maravillas del mundo; su elevación 200 codos reales (92 metros 50 centímetros); los materiales de su construcción, el ladrillo y el asfalto; estaban flanqueadas por 250 torres y protegidas por un largo foso exterior lleno con agua del Eufrates. Cien puertas de bronce daban

acceso á la ciudad, soberbios puentes levadizos ponían en comunicación los dos barrios en que el río la dividía y un túnel de ladrillo facilitaba el paso por debajo del Eufrates de uno á otro cuerpo de la suntuosa morada imperial.

Cincuenta calles formadas por grandiosos edificios y frondosos jardines, cruzábanse en ángulos rectos desembocando en las cien puertas. El lecho del río marcaba á través de la ciudad numerosas sinuosidades, limitadas por muros de ladrillo destinados á protegerla contra las inundaciones del río y las tentativas del enemigo.

Los diversos monumentos contenidos en el recinto de Babilonia y descritos por los historiadores y geógrafos de la antigüedad, datan de dos épocas muy distintas. Unos remontan su fundación á los tiempos del gran imperio; éstos son el templo ó torre de Baal ó Belo y el antiguo palacio situado en la orilla derecha del Eufrates. Los monumentos de la segunda época fueron construidos por los príncipes caldeos que reinaron en el siglo VII, ante de Cristo, y son, el palacio de la orilla izquierda, los jardines suspendidos, etc.

El palacio occidental tenía tres recintos concéntricos, ménos elevados los exteriores que los interiores, los cuales eran á su vez dominados por el palacio central. Los muros eran de ladrillo cocido en horno ó tal vez simplemente secado al sol, que tenían en su cara externa multitud de figuras de animales colocados artísticamente con intención de imitar la naturaleza. El conjunto de estas diversas construcciones afectaba la forma piramidal, carácter esencial de las arquitecturas primitivas.

El palacio oriental, que se elevaba enfrente del occidental, al cual se unía por medio de un puente, no ofrecía las mismas proporciones colosales ni tan magnífica decoración. En sus dependencias se encontraban los celeberrimos jardines suspendidos, que, como las murallas exteriores de la ciudad, eran incluidos en el número de las siete maravillas del mundo.

LAS RUINAS.

Hoy la planicie en que existió Babilonia se halla reducida á una infinidad de montecillos de escombros y de viejos canales medio cegados, que ni siquiera dan idea de que haya existido allí una ciudad, á ménos que se rompa la capa terrestre que los vientos han ido colocando sobre las ruinas. Aquella corpulenta torre de Baal ó Belo, cuyo vértice hendía en las nubes el trono de oro del dios caldeo, y en la cual se quemaban anualmente 25.000 kilogramos de incienso; aquellos palacios, mudos testigos de la concupiscencia de cien monarcas; aquellos jardines suspendidos, verdadero esfuerzo del ingenio humano, realizado por satisfacer el capricho de la concubina de un rey; toda aquella serie de grandezas ha desaparecido, sin dejar apenas huella de su existencia. La desolación reina allí en toda su melancólica fealdad; ni una habitación, ni un campo cultivado, ni un árbol frondoso; aquello es un completo abandono del hombre y de la naturaleza.

«Que la imaginación se construya, dice un historiador, con esas ruinas una inmensa ciudad de largas y regulares calles, de casas esmaltadas de flores, reflejando la espléndida luz del sol, coronadas con la espesa cabellera de las palmeras siempre verdes, y de las más bellas y vigorosas plantas tropicales; que se imaginen las mil barcas que se deslizaban por los numerosos canales, y las múltiples caravanas que de todas partes acudían con su tropel de camellos, de caballos y de ganados; los astrónomos observando el cielo desde las elevadas torres, en tanto que el aire se mueve perfumado con densas nubes de incienso... ¡qué espectáculo! Y ahora, las más repugnantes alimañas habitan, en completa libertad, esos lugares; el chacal arrastra hácia el palacio de los Abasidas los despojos del caballo que espira de cansancio en el desierto, y el león reposa tranquilo, como en su reino, donde Semiramis y Sardanápalo acumulaban riquezas y delicias.»

El monton más considerable de escombros que se eleva hácia la orilla izquierda del Eufrates, es designado con el nombre de *Karz* (palabra que en árabe significa castillo) y en él se reconocen las ruinas

del palacio oriental y de los jardines suspendidos que se atribuyen á Nabucodonosor.

En la cima de ese montecillo refractario á la vejetación, subsiste, como por milagro, un árbol secular de la familia *tamarix orientalis*, único superviviente de los antiguos jardines, trasplantado de lejanas tierras, especie de eterno cautivo cuya presencia acentúa la tristeza de aquellas inmensas soledades.

En la orilla derecha del río, enfrente del *Karz*, el sabio viajero inglés Ker Potter, ha reconocido los restos del palacio occidental; pero las ruinas más interesantes y que más han excitado la curiosidad de los exploradores se elevan al SO. de las anteriores á 9 kilómetros del Eufrates, y son conocidas con el nombre de *Birs-Nimrud* (torre de Nemrod).

El núcleo principal de este edificio estaba construido con ladrillos secados al sol y unidos con mezcla de cal y yeso, y la base revestida de ladrillos cocidos á fuego y ligados con asfalto á fin de evitar la humedad.

Estos ladrillos muestran en su parte inferior, á guisa de sello de fábrica, el nombre de Nemrod en caracteres cuneiformes, así como también, en edificios más recientes, se lee el de *Nebokhadnesar* (Nabucodonosor).

La mayor parte de los arqueólogos, pretende que los babilonios ignoraron el arte de construir bóvedas; no obstante, M. Raymond asegura haber observado en las ruinas del *Karz*, restos de un arco de portada, cuya época no puede investigarse con ayuda de comparaciones.

Las paredes de ladrillo debían presentar anchas superficies, cuya monotonía era interrumpida en los grandes edificios por medio de animales moldeados en relieve y teñidos de llamativos colores.

Entre los numerosos restos de este género de decoraciones que han sido exhumados, merece citarse la colección de ladrillos encontrada por la expedición científica enviada de Francia á Babilonia; este hallazgo constituye los restos de una composición que representa una caza real; los personajes mezclados con los animales tienen los ojos azules ó garzos; las crines de los caballos y las barbas de los personajes están esmeradamente rizadas y pintados de azul, los rostros, las manos y todos los miembros desnudos, en esmalte blanco, y se cree que esta composición formaba parte de las decoraciones del palacio oriental descritas por Diodoro.

Es probable que en Babilonia, como en Nínive, se colocasen á la entrada y en el interior de los templos colosales figuras de los dioses ó de los animales.

La expedición francesa encontró entre los despojos del *Mondjelibeh* un gigantesco león.

(CONCLUIRÁ.) De *El Progreso*.

El bicarbonato de sosa.

Se conocen en corta escala las virtudes especiales y de entidad del bicarbonato de sosa, cuyo precio módico lo pone al alcance de todas las fortunas. Sería conveniente que en cada casa hubiera siempre alguna cantidad de él, pues existen multitud de casos en que se hace necesario su uso.

Un trocito de bicarbonato evita que la leche, el caldo y las cervezas sencillas se agrien. Mezclado al agua calcárea, en la cual las legumbres tienen gran dificultad en cocer, esta sal reemplaza los efectos de la potasa, por demás conocidos de nuestras mujeres. Algunas inmersiones de manteca rancia en el agua adicionada de bicarbonato, le dan su gusto primitivo. Reemplaza en Inglaterra á la levadura en la confección de pastas finas, y hasta el ilustre Liebig aconseja se le utilice en la fabricación del pan. Agregando al té y café una ligera dosis de bicarbonato de sosa, se aumenta la fuerza de la infusión.

Su utilización, en caso de quemaduras, es ménos conocida, y no obstante merece serlo. Una aplicación de bicarbonato en polvo húmedo calma inmediatamente el dolor y evita la formación de ampollas. Se le puede utilizar para las picaduras que producen los insectos, á falta de amoníaco, y, por último, en las aguas y sales de Vichy es el agente más importante.

El micrófono.

Segun vemos en un periódico extranjero de los que más circulación tienen en Europa, el nuevo invento telefónico acaba de ser puesto al servicio de la justicia, con excelentes resultados en los Estados Unidos.

Permitiendo el micrófono distinguir todos los sonidos que se emiten en una pieza, sin que sea necesario que la boca de aquel que los emite esté en inmediato contacto con el aparato, se concibió la idea en Nueva-York de colocar un micrófono contra el muro de una celda de un prisionero cubriendo cuidadosamente la abertura con un papel delgado con pequeños agujeros apenas visibles.

En esta celda se hizo entrar á los cómplices ó parientes de un criminal, dejándolos solos sin vigilancia aparente.

En el momento que, confiados en que nadie podía oírles, empezaron á hablar, colocó un agente judicial su oído en un aparato telefónico en contacto con el micrófono, y oyó con suma claridad toda la conversación.

Los cómplices, en cuanto se vieron solos, y no pudiendo suponer el lazo que se les había tendido, se entregaron á todo género de expansiones con el prisionero, recordando uno á uno todos los detalles del crimen de que se les acusaba.

La justicia obtuvo de este modo revelaciones que no pudo encontrar en ningun otro, y que le permitieron hacer recaer el peso de la ley sobre todos los culpables, evitando que el crimen quedara impune en cuanto á los cómplices.

Espectáculos

Teatro Español.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA.

Anteanoche se reunió en el clásico coliseo de la calle del Príncipe lo más selecto de la sociedad madrileña, ofreciendo la sala el aspecto animado y brillante de otros años y revistiendo el acto el carácter de una verdadera solemnidad.

La empresa había elegido para inaugurar la temporada una de las joyas de nuestro teatro antiguo. Habiendo rendido en otras ocasiones el justo tributo de admiración á los gloriosos nombres de Calderón y Lope de Vega, quedaban aún otros recuerdos no ménos dignos de imperecedera fama, que brillan como estrellas en el cielo de nuestra literatura.

Uno de los poetas dramáticos del siglo de oro que más se distingue por la limpidez de su estilo, por el bien combinado enredo de sus argumentos, por la naturalidad de las situaciones, y, en suma, por la acertada combinación de todos los elementos artísticos, fué D. Juan Ruiz de Alarcón.

Si fueron con él crueles sus contemporáneos, le ha desagradado cumplidamente el juicio de la posteridad. Si entre los literatos de su época fué objeto de burlas su corcova, quizá sea de los pocos que han merecido que Voltaire, cuyo sarcasmo nada perdonaba, refiriéndose á algunas de sus obras, le llamase «maravilla del arte, á que nada se parecía entre antiguos y modernos.»

La *verdad sospechosa*, obra con que el Español ha inaugurado sus tareas, es una de las mejores producciones de Alarcón y de nuestro teatro antiguo. Corneille dijo que daría por su invención dos de sus mejores comedias, y Racine afirmaba que le había revelado el verdadero arte.

La elección de esta obra, además de ser justo tributo al ilustre autor de *El examen de maridos*, tenía una indudable oportunidad. Los americanistas, ántes de marcharse, podían saborear las bellezas escritas en nuestra hermosa lengua por un mejicano.

Poco hemos de decir sobre el modo con que correspondió la ejecución de la obra á los laudables deseos de la empresa.

Todos conocen la laboriosa crisis por que ha atravesado la formación de la compañía de nuestro clásico teatro, y había cierta impaciencia por apreciar si estaban justificados los excrúpulos de los señores concejales. No es fácil decidir el pleito tan sólo por la representación de *La verdad sospechosa*.

No sabemos si fué el miedo, las condiciones de la comedia ú otras causas; pero preciso es convenir que el acierto no estuvo á la altura de la voluntad. Calvo tuvo momentos de inspiración, que merecieron justos aplausos; pero acaso su talento artístico se presta con ménos flexibilidad á la comedia que al drama.

Cooperaron al éxito Donato Jimenez y Mariano Fernandez, si bien éste no estuvo en el papel de Tristan como en otros de gracioso del teatro antiguo.

Las señoras hicieron laudables esfuerzos para no descomponer el cuadro.

El conjunto resultó frío; faltaron matices; algo de ese claro-oscuro, de esa viveza que caracteriza el precioso enredo de la obra de Alarcón.

El público saboreó con deleite las bellezas de la obra, y premió el buen deseo de los actores, llamándolos al palco escénico SS. MM. y AA. honraron con su presencia el espectáculo.

La temporada empieza bajo buenos auspicios, y estamos seguros de que la empresa y los actores han de corresponder con empeño al favor que el público les dispensa.

Parece que el Sr. Gayarre cantará algunas noches en el teatro Principal de Valencia.

Una de las primeras obras que se estrenarán en el teatro de la Zarzuela será un drama lírico en tres actos y en verso titulado *El alcalde de Toledo*, letra del Sr. Ola varria y Huarte y música del maestro Marqués.

En esta semana se estrenará en el teatro de Eslava el pasillo lírico-cómico titulado *La contaduría*, original de los Sres. Navarro y Castilla, con varios *couplets* del maestro Caballero.

Desde el día 15 de este mes actuará en el teatro Principal de Barcelona una compañía dramática en la que figuran la señorita Mendoza Tenorio y los Sres. Catalina, Calvo (D. Manuel) y Barta.

El sábado próximo se estrenará en el teatro de la Comedia una en tres actos titulada *El primer negocio*, original del señor D. Emilio Alvarez.

Ha llegado á Madrid, procedente de Búrgos, doña Carolina Civil: no sabemos si funcionará en alguno de los teatros de esta corte.

En el teatro Martin se estrenarán esta noche el cuadro dramático en verso y en un acto *La mina de oro* y el disparatado cómico *Los verdones*. El primero es original del conocido y aplaudido Sr. Marquina. La segunda obra es un juguete original de dos aplaudidos autores.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 3.º impar.—La verdad sospechosa.—La boda del tío Careoma.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 2.º.—El octavo no mentir.—El portero es el culpable.—Intermedios por el sexteto.

VARIEDADES.—8 1/2.—Variedades.—Justicia y no por mi casa.—La huelga de los maridos.—Artistas á gala.

LA RA.—8 1/2.—Turco 3.º par.—Escuela de medicina.—Doña Josefa.—La cruz de mayo.—Mi secretario y yo.

ESLAVA.—8 1/2.—¡Anda, valiente!—Los feos.—Armas al hombro.—Un par de lilas.

MARTIN.—8 1/2.—Un huésped del otro mundo.—Los verdones.—La mina de oro.—Receta contra las suergas.—Baile.

LICEO CAPELLANES.—8 1/2.—(Moda).—Calvo y compañía.—Los dos leones.

Cultos

SANTO DEL DIA 4.—San Francisco de Asis, fundador.

CULTOS.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, donde se celebrará al Seráfico Patriarca con misa mayor y sermón que predicará D. Manuel de Juan y por la tarde á las cinco estación, rosario, completas y procesion de reserva.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas ó en San Luis.

Malos profetas.

Aunque los conservadores no han acertado nunca en los augurios que han hecho respecto á la actual situación, nopor eso se deciden á abandonar el papel de profetas, por más que lo desempeñen tan desdichadamente.

Basta que los conservadores anuncien una cosa, para que suceda lo contrario. Tal es la mala fortuna de sus vaticinios.

Desde el 8 de Febrero hasta hoy no han dejado un solo día de alimentar vanas esperanzas, suponiendo disidencias entre nuestros amigos, y señalando ya á este, ya á aquel personaje político, como dispuesto á romper con la situación y darle el golpe de gracia.

Anunciaron que el Sr. Alonso Martínez no estaba conforme con la disolución de las Cortes conservadoras, y en efecto, el ilustre jurisconsulto ha robustecido siempre con su opinion y su voto las decisiones de sus compañeros de Gabinete.

Otro día dieron como segura la derrota de la candidatura del señor Posada Herrera, y la profecía alcanzó tan mal éxito, que este respetable hombre público obtuvo el mayor número de votos en la circunscripción de Madrid.

Tocóle el turno al Sr. Romero Ortiz, y era de admirar la algazara que movieron los conservadores, creyendo próxima la muerte del partido fusionista. La presencia del Sr. Romero Ortiz en los salones de la presidencia fué un terrible desengaño para los ilusos conservadores.

¿Qué cosas no han atribuido al señor Balaguer? ¿Cuánto no han hablado de la actitud del Sr. Navarro Rodrigo? ¿Quién puede contar las invenciones de la imaginación canovista, desde que disparó los primeros petardos, hasta la última broma de inocentes que se ha permitido *El Estándarte*, dándonos flamante y completa una candidatura ministerial?

Ahora han puesto sobre el tapete la personalidad del señor duque de la Torre. No era para nosotros un misterio su adhesión y apoyo á la política que simboliza el actual Gobierno. Si otros pudieron abrigar alguna duda, debió bastar á desvanecerla el hecho significativo de haber venido el señor duque de la Torre desde una población del extranjero á votar la candidatura ministerial, en la que figuraba el nombre del Sr. Posada Herrera, y hacemos notar esta circunstancia, por lo mismo que ha habido quien lo suponía poco afecto á determinados elementos de la fusión.

Pero por si algo faltaba, el señor duque de la Torre ha hablado y en sentido tan claro y evidente, que ya no queda lugar á dudas, ni á suposiciones, ni á distingos. Ahí están sus palabras, que expresan de un modo franco y categórico todo su pensamiento.

Las maliciosas suposiciones que se permiten los periódicos conservadores para sacar quintas esencias á la actitud del señor duque de la Torre y predecir su futura conducta política, es uno de tantos ardidés, que por lo inocentes, á nadie pueden producir efecto.

Quien ha sancionado con su voto la política de la fusión; quien al observar los levantados móviles en que ésta se inspira se ha creído en el caso de consignar las patrióticas declaraciones del discurso de Linares; quien, en suma, no ha disfrazado su pensamiento durante su vida política, expresado siempre lo que se proponía decir, está por encima de las habillitas y cabildos con que entretienen sus ocios los desocupados conservadores.

No lo tomen á mal nuestros adver-

sarios. Desempeñan con poca fortuna el papel de profetas, y es lo bastante que anuncien cualquier cosa, para que el anuncio no se cumpla.

Hechos y dichos

Dice un periódico conservador que «lo que á la patria interesa, lo que interesa á todos, es que el Gobierno sea Gobierno y camine á alguna parte y despierte á la opinion, y mueva los enmohecidos resortes de la máquina política.»

Eso que á la patria y á todos interesa, es un hecho que los mismos conservadores reconocen, aunque aparentan lo contrario.

Que el Gobierno merece en justicia el dictado de tal, lo prueban la marcha ordenada que ha sabido imprimir á los asuntos públicos, el vigor con que hace cumplir y respetar las leyes, y el orden y la tranquilidad de que la nación disfruta.

Que camina á alguna parte, no es posible dudarlo, si se considera que no permanece inerte, y que sus pasos se dirigen hácia la libertad en su deseo de consolidarla y unir la en agradable consorcio con las instituciones, á fin de alejar para siempre de las esferas gubernamentales los procedimientos abusivos y las prácticas reaccionarias. El Gobierno, por consiguiente, camina en direccion opuesta á la que siguieron los anteriores gobernantes.

Que ha despertado á la opinion y puesto en movimiento los enmohecidos resortes de la máquina política, es bien evidente. Diganlo si no el entusiasmo con que aquella acogió el advenimiento al poder de nuestro partido, y la desusada animación de que han dado señaladas muestras todas las fracciones políticas en las contiendas electorales recientemente verificadas.

Mañana se publicará el primer número de una interesante revista semanal de salones, teatros y sport, titulada *High Life*.

Redactada por jóvenes, de reconocida reputación literaria, no dudamos que dicha revista obtendrá un éxito satisfactorio.

Un senador de la conservaduría ha presentado á la alta Cámara unos documentos diciendo:

—Estos son papeles mojados, pero mojados en la tinta de la verdad.

¿Qué negra es la verdad para los conservadores!

Escribe *La Epoca*:

«Tiene muchísima razon *El Siglo*: por 200 ayuntamientos más ó menos arbitrariamente separados, los conservadores no deberían poner el grito en el cielo.

Ya lo oye el país: el abuso, el delito no está en el hecho criminal, sino en su número. Habiendo 9.000 ayuntamientos, los escándalos cometidos en 200 no deben tomarse en cuenta. Esto es pura lógica fusionista.»

A lo cual objeto nuestro apreciable colega *La Iberia*:

«Es que no sólo se trata del número, sino de la justicia de la medida. Es muy cómodo lo que hace *La Epoca*, que consiste, sin haber visto los expedientes de suspensión, en calificar el hecho de arbitrario y escandaloso; pero aquí de lo que se trata es de meter ruido y de echarlo todo á barato, á fin de hacer efecto y disimular la derrota.»

Con efecto.

Los conservadores, en su afán de combatir incesantemente al Gobierno, no vacilan en censurar todas las disposiciones adoptadas por éste ó por sus delegados, aun aquellas sobre cuya legalidad nadie puede tener la más leve duda.

En la crónica del Congreso, un diario conservador dice lo siguiente:

«Pero no era la más negra la oratoria del Sr. Bermúdez Reina: la más negra, como decía el gitano, era la que venía detrás, la del Sr. Gonzalez (hijo).»

La oratoria más negra para los con-

servadores, es la que más daño les hace.

Todo es segun el color...

Gusto de un diario conservador: Ver sufrir un batacazo al Sr. Sagasta.

La ira de los amigos del colega les hace ver visiones.

Malo es que los conservadores tengan rabia; pero mucho peor es que no sepan disimularla.

El Mundo Político dice que el Gobierno es la peste mayor que ha conocido.

¿Por qué? ¿Porque diezma las filas conservadoras?

Habiendo dicho el órgano del señor Toreno que la comisión de actas ha sido en extremo tolerante, hasta el punto de que el diario conservador opina que la frase del Sr. Linares de que «está de actas hasta la coronilla,» debía adicionarse con estas palabras: *de tolerancia*, le replica *La Iberia*:

«*El Tiempo* debía informarse, antes de hacer esta acusación, del juicio que á sus correligionarios los Sres. Rubio y Alvarez Mariño les merece el criterio que ha presidido á esta comisión, y si sus correligionarios dicen que el diario del señor conde de Toreno está en lo justo, nosotros no rectificaremos ni una palabra, y desde luego la comisión se someterá al fallo de los citados señores.»

Veremos si *El Tiempo* se somete al fallo de sus correligionarios.

Creemos que no.

En el Congreso están ya aprobadas un gran número de actas; la Cámara podía constituirse hoy con número bastante de diputados para votar leyes. Es más, si se hubiese querido la constitucion del Congreso pudo verificarse el viérnes, lo cual prueba, en primer término, lo libres y perfectamente regulares que han sido las elecciones.

En cuatro días ha podido constituirse el Congreso; que nos citen los periódicos conservadores cuándo ha podido hacerse otro tanto.

En las actas discutidas los oradores de la oposicion no han dicho más que vulgaridades, y esos grandes abusos que iban á denunciar, segun amenazaban en los periódicos, no han salido á escena todavia ni saldrán probablemente.

A eso han quedado reducidas aquellas largas listas de abusos electorales que publicó la prensa conservadora.

El Cronista aconseja al S. Alonso Martínez que compre un para-rayos, porque á fin de mes habrá tormenta.

Ignoramos á qué se refiere el órgano de los húsares, pero si han de ser sus amigos los que han de provocar la tempestad, no hay necesidad de para-rayos.

Todos los nublados conservadores acaban en agua... de cerrajas.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando mal formada la competencia entre la sala de lo criminal de la audiencia de Burgos y el gobernador de la provincia.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando á D. Ramon Proto de Pallo, registrador de la provincia de Soria, y jubilando á D. Francisco Honorato Sanchez electo de Campillo; á D. Francisco Maria Rosal, registrador de Montero; á D. Antonio Martina, de Villadiego; á D. Eusebio Berganza, de Cervera de Rio Alhama; á don Manuel Peña, de Hervás; á D. Ruperto Mudi, de Baltanás, y á D. Mariano San Roman, de Puebla de Sanabria.

Exterior.

ITALIA.—Casi todos los ministros se encuentran ausentes de la capital.

El Sr. Depretis ha ido á Stradella, el señor Mancini á Capodimonte, el Sr. Baccelli á Sicilia, el Sr. Baccarini á Milan y el Sr. Bertí á Bolonia. Sólo ha quedado

en Roma el Sr. Ferrero, ministro de la Guerra.

El cardenal Borromeo se halla enfermo de tal gravedad que el Papa le ha enviado su bendicion *in articulo mortis*. Este cardenal es de la familia de San Carlos Borromeo.

El duque Tomás de Génova, hermano de la reina Margarita, que ha regresado hace algunos días de su viaje al rededor del mundo, llegó el 26 á Strezza, en el lago Mayor, donde se halla actualmente su madre, la princesa Isabel.

FRANCIA.—Como otros años, han celebrado este el natalicio del conde de Chambord, los legitimistas franceses. Las funciones religiosas y los banquetes han abundado con este motivo.

En estos se han pronunciado muchos discursos y se han dado vivas al rey Enrique V y hasta mueras á la república.

El discurso más agresivo le ha pronunciado Mr. Cornely, redactor del *Clairon*.

El orador trató á los republicanos de bárbaros y salvajes.

BRASIL.—Una reunion de importantes negociantes de café ha decidido efectuar en Rio-Janeiro una Exposicion de cafés, que se trasferirá despues á los Estados-Unidos y á Europa, con el objeto de estimular á los productores á cuidar en adelante más del cultivo y hacer conocer mejor este producto. El gobierno ha prometido recompensas para los mejores tipos que se expondrán.

Para hacer conocer la importancia que ha adquirido el cultivo de los cafetales en el Brasil, diremos que existen en aquel imperio 530 millones de piés de esta haba: la cosecha anual produce 260 millones de kilogramos de cafés, de los que 50 solamente se consumen en el país.

TRÍPOLI.—Dicen que el gobernador Nasib-bajá ha impuesto á los habitantes de la ciudad un empréstito forzoso de cien mil francos, y quiere sacar igual suma de los habitantes del campo, para hacer frente á los gastos de manutencion de las tropas llegadas de Constantinopla. Los refuerzos recientes han elevado á 30 000 hombres el efectivo de la guarnicion, que antes era sólo de 3.000. El corresponsal del *Diritto* señala tambien la llegada á Trípoli de varias baterías Krupp, añadiendo que se trabaja activamente en la fortificación de Luara, localidad situada en la frontera tunecina.

Telegramas

Santander, 2.

Ha fundado hoy á las dos y media, en este puerto procedente de Cuba, el vapor-correo *Mendez Núñez* con 472 pasajes oficiales y 80 particulares.

Lisboa, 2.

Ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Portugal en Berna (Suiza), el señor conde de San Miguel.

París, 2.

La conferencias para llegar á un tratado de comercio entre Francia y España, volverán á empezar el proximo sábado.

En una reunion privada de los comités revolucionarios, se han discutido los asuntos de Túnez y se ha aprobado una orden del día decidiendo que se convoque un gran meeting que sea el encargado de resolver la cuestion de poner ó no el ministerio en acusación.

Túnez, 2.

El Sr. Roustan ha vuelto á esta capital con amplios poderes para arreglar todas las cuestiones.

Se dice que la marcha sobre Kairuan empezará el 12 de este mes. Se hacen grandes preparativos con este objeto.

A consecuencia de algunas lluvias, ha mejorado el estado sanitario.

Argel, 2.

La situacion de Oran sigue satisfactoria.

San Petersburgo, 2

Una circular ministerial dirigida á las autoridades manda que la importacion de las baterías eléctricas, de hilos y de aparatos para telégrafos, sea sometida á los mismos reglamentos que la de armas.

Constantinopla, 3.

En los centros oficiales se desmiente la noticia publicada ayer por el *Gaulois* de París de haber estallado una insurreccion contra el sultan en las tribus de Hedjaz, de la Meca.

Los representantes de las grandes potencias no han recibido tampoco ninguna noticia sobre el particular.

Londres, 3.

Ha llegado á esta ciudad el nuevo ministro de Portugal.

Hoy se ha despedido para Madrid el marqués de Northampton que lleva el en-

cargo de entregar al rey [de España] las insignias de la Orden de la Jarretiera.

Mañana saldrá para esa acompañado de los señores Woods primer rey de armas, conde de Compton coronel Alexandre Elliot, George, Leveson Gower y Philip Currie.

París, 3.

El domingo celebrarán los intransigentes el gran meeting encargado de hacer la acusación del ministerio Ferry por su gestion en los asuntos de Túnez, y por no haberse apresurado á convocar las Cámaras.

Túnez, 3.

Ha comenzado el movimiento de tropas á fin de que la semana próxima pueda efectuarse el ataque de Kaira centro principal de los rebeldes tunecinos.

Noticias

Hé aquí algunos datos acerca de la fortuna que han dejado los presidentes de la república Norte-Americana desde Washington á nuestros días.

El primer presidente de Washington, dejó una fortuna de 800.000 duros.

John Adams 70.000.

Je ferson estaba tan pobre, que si el Congreso no hubiera dado 4.000 duros por su biblioteca, hubiera tenido que ser enterrado de limosna.

Madisson dejó 15.000 duros.

Monroe tuvo que ser enterrado con el dinero de sus parientes.

John Quincy-Adams 55.000 duros.

Jackson 80.000.

Vau Buren 400.000, pero no cobró su sueldo de presidente hasta el día en que fué sustituido: las pagas acumuladas que entónces cobró ascendían á 100.080 duros.

Pol dejó 150.000 duros.

Taylor lo mismo poco más ó ménos.

Fillmore 200.000.

Pierce 50.000.

Buchanam 200.000.

Lincoln 75.000.

Jonhson, predecesor de Grant, 50000.

En cuanto á la fortuna particular de Garfiel aún no se conoce exactamente, pero se supone que será modestísima.

Ayer se celebró en la institucion libre de enseñanza, la apertura del curso académico de 1881 á 82.

El Sr. Giner de los Rios (D. Francisco), ha leído el discurso inaugural, en el que se hace constar el progreso de la institucion desde su nacimiento, así como el carácter que reviste su enseñanza con la fundacion de la escuela primaria y la importancia de las últimas reformas introducidas en este curso, que son, entre otras declarar completamente libre la enseñanza, suprimir los exámenes á fin de curso y quedar el alumno entregado á la institucion, hasta que esta comprenda que se encuentra en disposicion de hacerse bachiller en un sólo exámen.

Con gran solemnidad y presidiendo el ministro de Fomento se verificó ayer la distribucion de premios á los alumnos de la escuela de Artes y Oficios.

El *Hombre-caballo*, Sr. Delatouche, ha recorrido en cuatro horas y media y sin fatigarse, los 72 kilometros que separan á Macon de Lyon, ganando la apuesta que habia hecho.

Las solemnidades académicas celebradas ayer estuvieron brillantes, y todas acusan, segun *El Correo*, un movimiento científico, literario y artístico, consolador; todas, en fin, merecen ser repasadas por las personas que deseen saber cómo marcha la cultura intelectual y moral de nuestro país.

Los periódicos suponen que el acta de Berga dará lugar á graves disgustos dentro de la comision, pero es el caso que hasta hoy no se discutirá extensamente en el seno de la misma.

Los candidatos son el Sr. Marin, sobrino del Sr. Balaguer, y el general Bonanza.

El estado general de la salud pública ha experimentado, segun *El Siglo Médico*, modificaciones favorables en la semana que acaba de terminar: la mortalidad ha disminuido relativamente á las anteriores, y han disminuido las congestiones y hemorragias pulmonales y cerebrales.

Los reumatismos y afectos padídicos siguen siendo frecuentes; los catarros laringeos, laringo bronquiales, gástrico y duodenales tambien se han presentado en número considerable.

Los padecimientos crónicos de los órganos respiratorios experimentan marcadas agravaciones a consecuencia de los catarros bronquiales y de las exacerbaciones febriles intercurrentes.

Ayer intentaron declararse en huelga los mayores del tranvía de Estaciones y Mercados, pidiendo aumento de sueldo.

Para la comisión del gobierno interior del Congreso se indican como seguros los nombres de los Sres. Ruiz Higuero, Cañamaque, Rey (D. Luis), marqués de Viesca, Rodríguez (D. Hipólito), adictos, y de la oposición los Sres. García San Miguel, demócrata, y Alvarez Mariño, conservador.

El baile de corte dado en la noche del 28 en Lisboa fué espléndido.

Los reyes de Portugal recibieron á todos con su proverbial afabilidad en celebración del cumpleaños del príncipe D. Carlos.

La reina, elegante como siempre, llamando la atención su toilette, bailó la primera contradanza con el rey padre don Fernando; el rey D. Luis con la señora del representante de Inglaterra cerca de S. M. Fidelísima.

Bailó luego la reina con los ministros de Marina y Justicia y con el ministro plenipotenciario de España, Sr. Valera, con quien conversó largo rato. La familia real trató con mucha distinción al Sr. Valera y á su hermana la señora duquesa de Malakoff, quien fué objeto de cariñosos obsequios de parte de S. M. la reina.

Las damas ostentaban verdaderas riquezas en brillantes y perlas, llamando especialmente la atención las de la duquesa de Malakoff.

Dice El Liberal:

«Ayer se celebró un almuerzo en el restaurant que tiene establecido «La Perla» en el Parque de Madrid, al que asistieron unos cuarenta comensales.

Presidió, según nos aseguran; el señor Romero Ortiz, hallándose entre los concurrentes varios diputados de la mayoría, los señores Cruz (D. Pablo), Sagasta (don José) y Aravaca, algunos redactores de periódicos ministeriales y algunos demócratas, entre los cuales estaba, según parece, el Sr. Llano y Pensi.

Si hubiéramos de creer todo lo que ayo se dijo respecto del mencionado almuerzo, añadiríamos que tuvo por objeto celebrar el acto de posesión del Sr. Romero Ortiz como venerable del Gran Oriente español, cargo que parece había declinado hace tiempo el actual presidente del Consejo de ministros.

Pero estos rumores, así como otros de disidencias entre los masones por aquel acto de carácter público, ó por cuestiones anteriores, no las concedemos sólido fundamento.»

Una buena noticia para el cuerpo de carabinieri.

A propuesta de la Inspección general parece acordado el aumento de 50 céntimos de peseta al haber diario á los soldados y clases del cuerpo.

El rey ha firmado el decreto concediendo

la gran cruz de Isabel la Católica al señor Casado del Alisal, director que ha sido de la Academia española de Roma y autor del cuadro La leyenda del rey monje.

Un individuo que penetró anoche á las ocho en una casa de la calle del Lobo, y que parecía en estado de embriaguez, empezó á maltratar á algunas mujeres que encontró en las habitaciones, y dió una terrible puñalada á un sujeto que salió á la defensa de aquellas. El agredido falleció, y el agresor fué detenido.

El banquete masónico, según la Epoca: «El anunciado banquete de los masones se ha verificado en el restaurant de la Perla. Han asistido como unas cien personas, todas muy decentemente vestidas, casi todas de pocos años, pero ninguna conocida para nuestro reporters.»

El rey de Portugal ha agraciado al presidente del Consejo con la gran cruz de la Espada, anunciándole S. M. en persona la concesión.

Los cables submarinos.

La revista geográfica L'Exploration publica con elogio interesantes reseñas acerca de las nuevas líneas telegráficas submarinas que serán próximamente establecidas.

Serán aumentados los cables que actualmente existen en América del Sur y Europa.

Se prolongarán hácia el Sur los que se relacionan con la América del Norte, con Cuba y las Indias occidentales, con objeto de asegurar á los Estados-Unidos una comunicación directa con el Brasil.

Se establecerán cables en el Pacífico, desde San Francisco á Honolulu.

Otro, también en el Pacífico del Norte, de Honolulu al Japon, donde se unirá con el de Yokohama á Shanghai, en China. Uno más, en el Pacífico del Sur, desde Honolulu á Nueva Caledonia, por las islas Samon (Navegantes) y las Tonga (de los Amigos), y desde Nueva Caledonia á Brisbane (Australia), donde se unirá con el ramal submarino de Australia y de Nueva Zelanda, y de otro lado con el de Austria Java-Singapore.

De Honolulu (Hawai) partirán tres vías: la de San Francisco, la del Japon y de Rusia, la de Australia y las Indias, por Nueva.

Estos proyectos se realizarán de acuerdo entre dos compañías: la compañía americana de telegrafos y cables, fundada en Albany el 1.º de Febrero último, con un capital de 100 millones, y la Union occidental, cuya masa social es de 475 millones de francos. Esta última resulta de la fusión de tres compañías: la Occidental, la del Atlántico y Pacífico y la Americana.

Las compañías de cables americanos ó que tienen sus explotaciones en aguas de América, ascienden de 10 á 12, y poseían en 1877 cerca de 70 cables, de un desarrollo superior á 31 000 millas marítimas y un valor que excedía de 185 millones.

Comprenden los Estados-Unidos, las Antillas, la América Británica, la Repú-

blica Argentina, el Brasil, Chile, los Estados de Colombia, las Guyanas, el Perú, Uruguay, etc.

Europa, y en particular Inglaterra, Francia y Portugal son tributarias en razón de relaciones submarinas que les unen recíprocamente.

El capital de las 17 principales sociedades inglesas de telegrafía submarina se elevaba en 1880 á 639 millones de francos.

Francia va á establecer varias líneas.

La Guyana francesa, que en 1875 había sido puesta en relación telegráfica con la metrópoli, está separada desde 1876; pero los cables rotos no tardarán en ser reponidos.

El Senegal será relacionado con las islas de Cabo Verde, Lisboa y Brasil por medio de un cable, para el cual el Gobierno francés acaba de consignar 1.700.000 francos. Las Antillas forman parte, hace años, del sistema general que actualmente funciona.

El crédito de cinco millones votado por las Cámaras francesas para unir Nueva Caledonia con Australia, y posteriormente anulado, no tardará en renovarse, porque Nueva Caledonia se encuentra en el trayecto obligado de los cables en proyecto por las compañías particulares de América.

Segunda edición

Congreso

Sesion de hoy 3 de Octubre.

PRESIDENCIA DEL SR. POSADA HERRERA.

Se abre la sesión á las dos. Leída el acta de la anterior es aprobada.

Los Sres. Martos Cañelles, Villaverde y Bonanza presentan varios documentos con destino á la comisión de actas.

Entrase en la orden del día.

El Sr. Sanchez Bedoya impugna el acta de Loja (Granada) y censura todos los actos de la comisión del censo electoral de aquella provincia.

Dice que la legalidad electoral establecida, no mereció el respeto de las autoridades, ni fué cumplida como el Gobierno había ofrecido.

Afirma que la elección del distrito de Loja presenta en su origen vicios de nulidad que la comisión debe tener presentes.

El Sr. Aravaca, de la comisión, contesta que la separación de los ayuntamientos en la provincia de Granada á que se ha referido el diputado conservador, se ha hecho con arreglo al dictamen del Consejo de Estado.

Que la elección de interventores se hizo con arreglo á todas las prescripciones de la ley, y que el resultado del examen hecho por la comisión demuestra la mayor legalidad en todos los actos preparatorios de la lucha y en la lucha misma, no existiendo ninguna de las coacciones denunciadas, ni las alteraciones de listas, libros y documentos como se supone, sin que haya dato alguno que justifique tal suposición.

Concluye pidiendo se acepte la proclamación del diputado electo, por todas las razones expuestas que prueban la injusticia con que el acta es combatida.

Rectifica el Sr. Sanchez Bedoya y lee

algunos documentos para probar sus afirmaciones anteriores.

Son proclamados diputados:

Molano Martínez.—Ledesma.—Gil Bergeles.—Oñate Valcárcel.—Ruiz Villegas.—Navarro Rodrigo.—Fernandez Blanco y Testor Pascual.—Muñoz Vargas.

El Sr. Bosch combate el acta de Enguera (Valencia).

Dice que es incomprensible el dictamen de la comisión, porque en esta elección se han cometido hechos muy graves.

Dirige fuertes cargos al gobernador de la provincia por la intervención que tomó en la lucha y por la manera de computar los votos á los candidatos en las mesas electorales.

Los abusos que denuncia asegura que constan en actas electorales hechas ante testigos, pero que la comisión ha adoptado la viciosa costumbre de no tener en consideración estos documentos cuya importancia nadie debe negar ni desconocer.

No niega que se haya cometido algun delito, pues de 19 certificaciones presentadas por el candidato vencido aparecen dichos delitos que la comisión no sabe á quien deben imputarse, porque esto corresponde á los tribunales.

Manifiesta que hay otras actas notariadas que testifican lo contrario de lo que dice el diputado conservador.

El Sr. Testor, diputado electo por Enguera, defiende su acta, y asegura que no ha justificado el Sr. Bosch cuanto ha denunciado, y si sólo ha dejado ver su interés en sembrar las divisiones en la mayoría.

Dice que si solo tuviera que defender su derecho para sentarse en los escaños del Congreso, renunciaría fácilmente á él, pero que como se trata de cosas más interesantes y altas, como se trata de la pureza del sistema representativo, no puede dejar de rectificar cuanto se ha dicho sin fundamento alguno por el diputado conservador impugnando su acta.

(Ocupa la presidencia el Sr. Nuñez de Arce.)

Rectifica el Sr. Bosch y alude nuevamente al Sr. Villarroya al insistir en que se han cometido ilegalidades de todo género en el distrito de Enguera.

Pide la palabra el Sr. Villarroya.

El señor Presidente recomienda á dicho diputado que no olvide los deberes que impone el ser individuo de la mayoría (Rumores.)

El Sr. Villarroya dice que son muchos los abusos cometidos en la provincia de Valencia, pero que no tienen al origen que se les atribuya sino que proceden del gobernador y algunos de ellos no tienen nombre.

El Sr. Capdepon: Nada de eso es exacto. (Rumores.)

El Sr. Villarroya recuerda que había dos grupos de constitucionales; pero que toda la saña y la venganza por intereses provinciales y cuestiones personales, se reservaba para los que no eran amigos del Sr. Capdepon, gobernador de Valencia, y que se hicieron tales cosas, que llevaron al seno de las familias la perturbación y el desorden.

Siente tener que dirigir cargos al gobernador de entonces, y afirma que algunos conservadores se sientan en aquellos

escaños por benevolencia y buenos oficios del Sr. Capdepon.

El Sr. Sales, diputado por uno de los distritos de Valencia también, defiende al Sr. Capdepon como gobernador cuyo cargo desempeñó en las condiciones de mayor imparcialidad, y excita al general Salamanca para que confirme lo que sobre el particular le dijo hace pocos días.

Pide también á los Sres. Martos y Ollas que declaren si han recibido ó no favores del gobernador para ser elegidos diputados. (Una voz: Eso no lo declararán, porque no puede declararse.)

El Sr. Presidente llama al orden al señor Salas y le ruega medite si cuestiones pequeñas de localidad merecen un debate de tales proporciones.

El general Salamanca habla también sobre alusiones y dice que efectivamente en la primera parte de la lucha no tuvo queja del gobernador, pero sí en la segunda. Que todos eran ministeriales y sin embargo se hacían una guerra á muerte, añadiendo que la provincia de Valencia estaba completamente dominada por los capdeponistas, y que sabe que en los abusos cometidos no había responsabilidad para el Gobierno que preside el Sr. Sagasta. Dice que el Sr. Capdepon ha sido gobernador para sí mismo y para la gestión de sus intereses y no para la de los del Gobierno.

(A la hora de cerrar nuestra edición continuaba en el uso de la palabra el general Salamanca, y el Sr. Capdepon, que había estado tomando apantes, se disponía á contestar todas las alusiones de que había sido objeto.)

La minoría conservadora no ocultaba esta tarde su satisfacción por haber conseguido suscitar un debate apasionado entre los diputados de la mayoría, elegidos por la provincia de Valencia, y en el salón de conferencias era objeto de comentarios la docilidad con que aquellos se han prestado á servir los intereses de los que procuran por todos los medios perjudicar la marcha política y ordenada del actual Gabinete.

La Bolsa con tendencia á mejorar en todos los valores.

Bolsa.

DEL DIA 1.º DE OCTUBRE.

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Renta perpétua, Id. exterior, Deuda amortizable, Id. id. exterior, Bonos del Tesoro, Resguardos al portador, Banco Hipotecario, Id. id. al 6 por 100, Id. id. billetes hipotecarios, Obligaciones B. y T. al 6 por 100, Id. id. exterior, Obligaciones por ferrocarriles, Id. de Alazar á Santander.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL Calle de la Reina, núm. 8, bajo

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

zando voces entre las que se distinguían estas palabras:

¡A la judía, á la judía! Hombres, mujeres y niños que encontraban á su paso, se unían á aquel infernal clamoreo.

Daniel se había adelantado bastante prestándole fuerzas su exaltación, y franqueando la distancia que le separaba de la fugitiva con una rapidez prodigiosa.

—Detente, perra judía, ahora no te escaparás,—exclamó.

Al escuchar esta amenaza, volvió la cabeza creyendo sentir sobre su espalda la pesada mano del villano.

Entonces vió con estupor á cincuenta pasos de ella un hombre á quien reconoció con sorpresa, pues su frente estaba ceñida con el pañuelo que ella misma le había puesto, escuchando la voz que hacía pocos instantes le había dicho «tened piedad de mí.» proferir contra ella odiosos insultos: y viendo la mano donde depositó su limosna, cojer una piedra para amenazarla.

El terror se apoderó de ella y sus fuerzas la abandonaron; no podía comprender

cómo aquel miserable que hacía pocos momentos acababa de bendecirla, en lugar de protegerla en aquel peligro, se ponía á la cabeza de sus verdugos; creía salir del mundo real, para entrar en el de las visiones y los sueños; se preguntaba con espanto si su razón no se le escapaba y era objeto de monstruosas quimeras. En fin, en el momento en que volvía una calle, cayó sobre sus rodillas desvanecida, y tendiendo los brazos á Daniel, le dijo con voz doliente:

—Amigo, ¿no tendrás á tu vez piedad de mí?

Peró Daniel cerró los ojos por no ver aquel semblante y aquella actitud suplicante, que hubiera extinguido el odio y la cólera en su corazón; y sin contestar á sus palabras, siguió su camino.

La multitud se aumentaba cada vez más lanzando gritos de gozo, pues estaba cerca de obtener su presa.

Desembocaron en una plaza ocupada en aquel momento por pajes y escuderos que guardaban los caballos de sus señores atados á los árboles, cuyo follaje se destacaba sobre el pórtico de la Iglesia; gran número de ellos estaban agrupados contemplando curiosamente por la abertura de la puerta, la ceremonia que tenía lugar en el interior. Empero al escuchar los gritos de la multitud que perseguía á Raquel, todos volvieron la cabeza; y al ver caer á la pobre jóven, un sentimiento de piedad é indignación se apoderó de ellos.

Uno de los pajes del príncipe se adelantó hácia ella; y cogiéndola en sus brazos la llevó rápidamente hasta la puerta principal, mientras sus compañeros le hacían

sitio; despues, depositándola en el templo,—exclamó:

—¡Asilo, asilo!

Todo esto fué hecho con tal rapidez, que la jóven miró con asombro á su salvador permaneciendo inmóvil como una estatua.

—Entrad pronto,—la dijo el paje:—esos villanos no se atreverán á perseguiros en este recinto sagrado: aunque estuviérais condenada á muerte, seriais inviolable desde el momento en que vuestros pies tocasen el pavimento de la iglesia. Además, podeis solicitar la protección de monseñor el príncipe de Gales y sus caballeros, que no dejarán ultrajar á una mujer delante de ellos.

Empero la pobre Raquel no se atrevia á entrar en aquella iglesia entre los cristianos; dirigió una mirada al interior de la nave, y sus ojos quedaron deslumbrados: el sol que reflejaba en los vidrios de colores, quebraba sus rayos en variadas tintas sobre el antiguo altar gótico, en el que el obispo de Burdeos oficiaba; todos los caballeros cubiertos de acero que rodeaban al Príncipe Negro, escuchaban con fervor las plegarias que se elevaban á Dios por el feliz éxito de su empresa, los cascos y las corazas se destacaban en medio de un crecido número de estatuas que ocupaban los intercolumnios de la nave y del coro, las que representaban santos, reyes, obispos y princesas, de rodillas, de pie ó acostados, unos de oro, otros de cobre, barro ó madera.

Los estandartes y banderas se desplegaban en el recinto del coro, donde sentados en sillones de madera esculpida, y bajo rico dosel de terciopelo bordado de oro, se veían al príncipe y la princesa de Gales, á

la derecha el rey D. Pedro. Todos estos detalles presentaban un espectáculo imponente y solemne.

En tanto la multitud, cuyos gritos habían cesado al ver la acción osada del jóven paje, no se apercibió de la indecisión de la judía hasta despues de algunos momentos.

—¡Ved,—exclamó Daniel,—vacila en entrar en la iglesia; teme que las bóvedas se desplomen sobre ella, y que las losas del lugar santo se entreabran para recibirla en su seno.

—Es preciso no dejarla que la manche con su presencia,—añadió otro;—arranquémosla de ese sitio.

La cólera del pueblo se había cambiado en frenesí; Daniel se lanzó á las escaleras seguido de sus compañeros; los pajes y escuderos quisieron detenerlos, aunque en vano, preguntándose ¿qué os ha hecho esa pobre mujer que perseguís con tanto encarnizamiento?

—¿Qué los ha hecho?—replicó Daniel —es una judía que ha salido de Burdeos sin llevar la marca ordenada por los edictos, y que tiene la osadía de buscar asilo en el templo de los cristianos.

—¡Queremos la judía! ¡Muera la sacrilega!—gritó la multitud.

Las filas de los pajes y escuderos se entreabrieron para dejar paso á las turbas: toda piedad se había extinguido en aquellos corazones. ¿Qué les importaba la vida de una hija de aquella raza maldita?

Únicamente el paje del príncipe tuvo el valor de asir la mano de la pobre jóven é introducirla en la nave, en el momento mismo en que el obispo descendía del altar para bendecir las banderas, y el príncipe

de Gales doblando una rodilla, le presentaba la de Inglaterra desplegada.

Daniel y algunos de los más osados, se precipitaron tras de Raquel, lanzando gritos de muerte: la ceremonia fué interrumpida por aquel tumulto; todas las miradas se fijaron con expresión de la más viva sorpresa en aquella atribulada criatura, que en toda la iglesia no veía más que el altar salvador sobre el que se elevaba un precioso crucifijo de oro, no escuchando más que los gritos salvajes de aquellas inhumanas gentes.

Todos los asistentes á la ceremonia, guardaron silencio, aguardando la explicación de aquella escena.

—¿Qué significa ese desorden?—exclamó el príncipe indignado.

En tanto, Raquel había llegado hasta el coro sin obstáculo alguno; despues, haciendo un esfuerzo supremo, se dirigió al altar, y cayendo sobre las primeras gradas, exclamó con voz ahogada extendiendo los brazos hácia el prelado:

—¡Piedad, piedad, en nombre de vuestro Dios de paz y misericordia!

Los que acompañaban á Daniel, se detuvieron indecisos, únicamente este se atrevió á seguirla.

—Mujer,—dijo el obispo con voz dulce. ¿por qué traéis la turbación y el escándalo al santuario, y en presencia de estos ilustres caballeros y nobles damas?

—Raquel levantó sus ojos, tranquilizándole aquel bordado semblante.

—¿La Iglesia de Cristo, no es un asilo, señor?—preguntó con voz temblorosa.

(Continuará.)

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

LA MODA ILUSTRADA

PERIÓDICO PARA FAMILIAS
 Bordadoras, Modistas y Profesoras de Instrucción Primaria.

Única publicación en España que da patrones cortados á la medida de cada suscritora. Ningun periódico como LA MODA ILUSTRADA es tan digno de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista.

Los preciosos figurines iluminados de trajes de señoras y niños, la profusión de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica son de tanta utilidad, que las señoras pueden vestir con elegancia y economía, ventaja que no obtendrá la que se suscriba á otro periódico de modas que no sea LA MODA ILUSTRADA.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones permite sufragar á todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, un gasto que siempre es reproductivo.

Precios de suscripción en España y Portugal.

- 1.ª edición, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
- 2.ª edición, trimestre 6, semestre 10, año 18.
- 3.ª edición, trimestre 5, semestre 8, año 14.
- 4.ª edición, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripción se hace en letra de Giro Mutuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.

Para más detalles pueden pedir las señoras al administrador de la GACETA UNIVERSAL un número de muestra, quien á vuelta de correo remitirá gratis uno de los publicados.

REINA, 8, MADRID

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado enunciar sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 38, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

ÚNICO Y VERDADERO

EL ZARAGOZANO

CALENDARIO PARA 1882.

DE

D. JOAQUIN YAGÜE

De venta por mayor y menor en el antiguo y acreditado Almacén de papel de la viuda é hijos de Fernandez Iglesias.

31, CONCEPCION JERÓNIMA, 31.

Millar,	en octavo	encuadernados . . .	130
Ciento,	en id.	id.	14
Veinticinco,	en id.	id.	4
Para cartera en	id.	millar.	120
Idem id. en id.	id.	ciento.	13

31, — CONCEPCION JERONIMA, — 31.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

SASTRERÍA DE VIÑALLONGA

CLAVEL, 1, TIENDA

A las personas inteligentes y que nos favorecen con su confianza, se les pone en conocimiento, que en todas las prendas que se construyen en dicho establecimiento se hallarán las hechuras al nivel de las primeras casas de París.

CASA EN BARCELONA

On parle française.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

¡VIVITOS Y COLEANDO!

VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administración y en las principales librerías. Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

SOMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoreros extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estenuo en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amategui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

MÁQUINAS PORTÁTILES PARA HACER toda clase de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Despacho: Fuencarral, 97. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

GUERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose linar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 24 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON lujo y comodidades. Lobo, 15, principal.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2 Sección especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

BUN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruebese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1848 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañarlo lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Alhacete, calle de Salamanca, 5; A meria, comercio de D. Juan Peseiro; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Arri, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talsilla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos.

Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CHOCOLATES

DE

MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION. REINA, 8, BAJO